

Референдум о независимости Черногории и выход её из состава государственного союза Сербии и Черногории

Лукин Павел, Кухарчик Сергей, студенты группы 11001114, ФЭС
Руководитель: ст. преподаватель *Дайняк Е.Н.*

Государственный Союз Сербии и Черногории включал в себя две из шести союзных республик бывшего федеративного государства Югославия. Каждое государство имело своё собственное законодательство и экономическую политику, таможенную и другие государственные атрибуты.

Согласно Конституционной хартии нового государства по истечении трехлетнего периода государства-члены имеют право начать процедуру изменения своего государственного статуса, то есть выход из государственного союза Сербии и Черногории. Решение о выходе принимается после референдума. Также государство, которое выходит из союза, отказывается от всех прав на политическую и правовую преемственность и не может являться правопреемником Государственного Союза Сербии и Черногории.

Переговоры между властями Черногории и оппозицией об условиях проведения референдума шли с начала 2006. Однако референдум не состоялся — президент Сербии и Черногории Светозар Марович не назначил дату его проведения, ссылаясь на отсутствие законодательной базы.

Сторонники независимости делали ставку на историю Черногории и права национальных меньшинств. Черногория была признана независимым государством ещё в 1878 году в ходе Берлинского конгресса. В 1918 году независимость страны была ликвидирована, когда в условиях окончания Первой мировой войны ассамблея Черногории приняла акт объединения с Сербией. Сторонники независимости обещали всем национальным меньшинствам полное соблюдение их прав в независимой Черногории. Лидером сторонников независимости являлся Мило Джуканович

Оппозиционные политические силы, выступавшие за сохранение Сербии и Черногории делали ставку на поддержку ЕС (который советовал черногорскому руководству не спешить с вопросом об отделении) и на наличие обширных связей с Сербией. Также сторонники союза утверждали, что нельзя обрывать исторические связи с Сербией, поскольку 73 % граждан Черногории имеют близких родственников в Сербии. Лидером оппозиции являлся Предраг Булатович.

Первоначально оппозиция, выступающая против самостоятельности Черногории, категорически отказывалась обсуждать даже саму идею

проведения референдума. Евросоюз предложил своё посредничество. Посредническая миссия была возложена на спецпредставителя ЕС Мирослава Лайчака. В ходе дальнейшего обсуждения оппозиция приняла идею референдума и договорилась с правящей коалицией об условиях его проведения.

Согласно черногорскому закону о референдуме, для принятия решения было необходимо набрать 50 % плюс один голос участвовавших в референдуме при обязательной явке в 50 %. Оппозиция же требовала обеспечить участие в референдуме не только населения самой Черногории, но и черногорцев, живущих в Сербии. В этих условиях Мирослав Лайчак предложил свою формулу: Евросоюз признает независимость Черногории, если за неё проголосуют 55 % от числа участвующих в референдуме.

Референдум прошёл 21 мая 2006 года. 22 мая после подсчета голосов по данным Республиканской комиссии по организации референдума в Черногории председатель комиссии референдума представитель ЕС Франтишек Липка сообщил, что за выход Республики Черногории из состава государственного сообщества Сербии и Черногории высказались 55,6 % голосовавших, за союз Сербии и Черногории — 44,5 % участников референдума.

23 мая 2006 года избирательная комиссия Черногории объявила результаты референдума. Явка на референдуме составила 86,49 %. Подведение окончательных результатов было отложено в связи с тем, что 19 000 голосов оспаривалось оппозицией. Предраг Булатович отказался признать результаты референдума, заявив, что информацию об итогах голосования нельзя считать окончательной. Он потребовал полного пересчета голосов, однако в этом оппозиции было отказано комиссией по проведению референдума и европейскими наблюдателями, которые заявили об уверенности в том, что голосование было свободным и справедливым. Все пять постоянных членов Совета безопасности ООН единодушно признали результаты референдума о независимости Черногории.

Данный референдум явился первым опытом в развитии плебисцитарной демократии в молодом государстве. Однако уже в 2016 году премьер-министр страны Мило Джуканович инициирует проведение следующего референдума по вопросу о вхождении Черногории в НАТО. Оппозиционные партии против вступления страны в альянс и считают, что референдум возможен только после досрочных парламентских выборов. В мае 2016 года оппозиция провела социологический опрос граждан по вопросу о присоединении к блоку НАТО. Согласно обнародованным результатам 54,7%--против, а 57,9% граждан поддерживают вступление.